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SA ŽE TAK: Sep sa (sep ti ke mi ja) vr lo je slo že no pa to loš ko zbi va nje obi lje že no op ćom reak ci jom ko ja nas ta je zbog (jed nok rat nog, ope to va nog ili traj-
nog) pro do ra mik roor ga ni za ma i nji ho vih tok si na iz ne kog pri mar nog ža riš ta u krv. Cilj je is tra ži va nja bio is pi ta ti po jav no st, etio lo gi ju, spol nu i dob nu 
ras pod je lu, uz roč ni ke, kom pli ka ci je, smr tno st, zas tup lje no st po je di nih prob le ma iz pod ruč ja zdrav stve ne nje ge te zas tup lje no st spe ci fi č nih ses trin skih 
in ter ven ci ja u dje ce sa sep som. U is tra ži va nje je uk lju če no 114 dje ce od 0 do 15 go di na ko ja su zbog sep se prim lje na u Pe di jat rij sku je di ni cu in ten-
ziv nog li je če nja, Od jel za pe di jat ri ju, KB Osi jek u raz dob lju od 1. 1. 2001. do 31. 12. 2005. Po dat ci su ana li zi ra ni ret ros pek tiv no. Teš ka pa to fi  zio lo gi ja 
sep se od ra zi la se na broj i stu panj te ži ne prob le ma iz pod ruč ja zdrav stve ne nje ge, ko ji su pak izis ki va li vr lo spe ci fi č ne i zah tjev ne ses trin ske in ter-
ven ci je. Zbri nja va nje dje te ta sa sep som za sva ku me di cin sku ses tru za si gur no je ve li ki struč ni i psi hoe mo cio nal ni iza zov, a pred nju stav lja ob ve zu 
stal ne edu ka ci je.
Ključ ne ri je či: sep sa, pe di jat rij ska je di ni ca in ten ziv nog li je če nja, zdrav stve na nje ga, ses trin ske di jag no ze

ABSTRACT: Sep sis (sep ti ce mia) is a ve ry com plex pat ho lo gi cal eve nt cha rac te ri zed by a syste mic reac tion to an eit her re pea ted or con ti nuous in va-
sion of mic roor ga nis ms and their toxi ns from a pri ma ry fo cus in to blood. The aim of the stu dy was to exa mi ne the fol lowi ng: in ci den ce, etio lo gy, age 
and gen der dis tri bu tion, cau sa ti ve agen ts, com pli ca tio ns, mor ta li ty, frequen cy of cer tain prob le ms re la ted to the heal th ca re and frequen cy of spe ci fi c 
in ter ven tio ns of nur ses. The stu dy in clu ded 114 chil dren ran gi ng in age from 0 to 15 yea rs ad mit ted to the Pe diat ric In ten si ve Ca re Unit, De par tme nt 
for Pe diat ri cs, Cli ni cal Hos pi tal Osi jek, in the pe riod from 01.01.2001 un til 31.12.2005. The da ta we re ana lyzed ret ros pec ti ve ly. The com plex pat hop-
hysio lo gy of sep sis al so de ter mi nes the se ve ri ty of me di cal ca re prob le ms requi ri ng ve ry spe ci fi c and chal len gi ng nur se in ter ven tio ns. Ca re for a sep tic 
chi ld pre sen ts a great pro fes sio nal, psycho lo gi cal and emo tio nal chal len ge for eve ry nur se, ren de ri ng con ti nuous for mal, non for mal and in for ma ti ve 
edu ca tion man da to ry.
Key words: sep sis, pe diat ric in ten si ve ca re unit, heal th ca re, nur si ng diag no sis
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UVOD
Sep sa (sep ti ke mi ja) vr lo je slo že no pa to loš ko zbi va nje 

obi lje že no op ćom reak ci jom ko ja nas ta je zbog (jed nok rat nog, 
po nov lje nog ili traj nog) pro do ra mik roor ga ni za ma i nji ho vih 
tok si na iz ne kog pri mar nog ža riš ta u krv, od nos no ri ječ je o 
oso bi to te škoj sis temnoj reak ciji na in fek ci ju.1 Pos ljed njih je 
go di na ulo že no mno go tru da u zau zi manje je din stve nih kri te-
ri ja za sep su u pe di jat rij skih bo les ni ka. De fi  ni ci je se od no se 
na sin drom op će upal ne reak ci je (SIRS), sep se, teš ke sep se i 
sep tičnog šo ka. Na Me đu na rod noj kon fe ren ci ji u San An to ni-
ju 2002. go di ne do go vorno su prih va će ne pe di jat rij ske smjer-
ni ce za de fi  ni ci ju tih poj mo va i da nas su va že će.2

Sin drom op će upal ne reak ci je (Syste mic in fl am ma to ry 
res pon se syndro me - SIRS) karak te ri zi ran je dva ma ili s vi še 
kri te ri ja:

tje les na tem pe ra tu ra (ak si lar na) >38,5 °C ili <36 °C• 
frek ven ci ja bi la >160/min za do jen čad, >150/min za dje cu • 
pred škol ske do bi, ili vi še od 2 stan dar dne de vi ja ci je iz nad 
nor ma le za dob
frek ven ci ja di sa nja >60/min za no vo ro đen čad/dojenčad, • 
>50/min za dje cu pred škol ske do bi ili vi še od 2 stan dar-
dne de vi ja ci je iz nad nor ma le
uku pan broj leu ko ci ta > 12 000 sta ni ca/mm• 3 ili < 4 000 sta ni-
ca/mm3 ili > od 10% ne seg men ti ra nih leu ko ci ta u kr vi.3
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Teš ka sep sa je st sep sa ud ru že na s jed nim ili vi še na ve de-
nih zna ko va:

or gan ska dis fun kci ja• 
hi po per fu zi ja• 
hi po ten zija (sis to lič ki kr vni tlak < 10. per cen ti le za dob).• 4

Sep tični je šok teš ka sep sa s hi po ten zi jom, uz pos to ja nje 
ano ma li ja per fu zi je una toč dos tat noj na dok na di vo lu me na, a 
mo že se oči to va ti i sin dro mom vi šes tru kog za ta je nja or ga na.2

Sin drom vi šes tru kog za ta je nja or ga na (Mul tip le Or gan 
Dysfun ction Syndro me - MODS) prog re siv no je za ta je nje dva-
ju ili vi še or gan skih sus ta va i naj češ ći je uz rok smr ti dje ce sa 
sep som. Po re me ćaj fun kci je or ga na toliko je te žak da se ho-
meos ta za bez in ter ven ci je vi še ne mo že od r ža va ti.5

Pa to fi  zio lo gi ja sep se izu zet no je teš ka i opas na za dje te-
tov ži vot.6 Naj važ ni ji pos tup ci u skr bi za dije te sa sep som uk-
ljučuju osi gu ra va nje prim je re ne res pi ra ci je, us pos ta vu dob re 
cir ku la ci je, us traj ne na po re u kon tro li iz vo ra in fek ci je i upo ra-
bu od go va ra jućih an ti bio ti ka, uz su por tiv nu zdrav stve nu nje-
gu ko ja se pro vo di u pe di jat rij skim je di ni ca ma in ten ziv nog 
li ječenja.7 Zdrav stve na se nje ga mo ra te me lji ti na vi še dis cip-
li nar nom pris tu pu, tim skom ra du, dob roj ses trin skoj proc je ni 
te pra vodobnom i kva li tet nom dje lo va nju me di cin skih ses ta ra 
u ok vi ru vlas ti tih kom pe ten ci ja.8 Me di cin ske ses tre mo gu pra-
vodobno pre poz na ti sim pto me i zna ko ve kom pli ka ci ja sep se, 
što je važ no u spr ječava nju po ras ta mor ta li te ta dje ce sa sep-
som. Ses trin ske su in ter ven ci je ključ ne ka ko u proc je ni i pre-
poz na va nju, ta ko i u sveo bu hvatnoj skr bi za djecu sa sep som. 
Pro ma tranje i proc je na obuh vaćaju sta nje dje te to vih vital nih 
fun kci ja, prom je ne u kar dio vas ku lar nom i he mo di nam skom 
sus ta vu, res pi ra tor ni sta tus i ok si ge na ci ju, fun kci ju bub re ga, 
koa gu la cij ske vri jed nos ti, me ta bo lič ke prom je ne te psihoe-
mo cio nal ni sta tus dje te ta i ro di te lja. Ses trin ske in ter ven ci je, 
kao što su prom je na dje te to va po lo ža ja u kre ve tu, od r ža va nje 
dje to ve osob ne hi gi je ne i toa le ta us ne šup lji ne, proc je na sta-
nja dje te to ve ko že, asep tični pos tup ci sa svim vr sta ma ka te te-
ra te pra nje ru ku pri je i na kon in ter ven ci ja, mo gu sma nji ti i/
ili uk lo ni ti ri zik za nas ta nak in fek ci ja i raz voj sep se u kri tič no 
bo les ne dje ce.7 Una toč nap ret ku in ten ziv ne me di ci ne, po bolj-
ša noj di jag nos ti ci i me to da ma pra će nja (mo ni to rin ga), po jav-
no st sep se u zad njih se de set lje ća po ve ća la, a smr tno st dje ce 
od sep tičnog šo ka ni je se bit no sma nji la.9

Cilj is tra ži va nja
Cilj je is tra ži va nja ti je kom pe to go diš njeg raz do blja (1. 1. 

2001. – 31. 12. 2005.) u Pe di jat rij skoj je di ni ci in ten ziv nog 
li je če nja (PJIL), Od jel za pe di jat ri ju, KB Osi jek, is tra ži ti i pri-
ka za ti: po jav no st sep se, spol nu i dob nu ras pod je lu is pi ta ni ka, 
uz roč ni ke i iz vo re in fek ci je, kli nič ka obi ljež ja i kom pli ka ci je 
sep se, smr tno st, zas tup lje no st i učes ta lo st po je di nih prob le ma 
iz pod ruč ja zdrav stve ne nje ge/sestrinskih di jag no za u dje ce 
sa sep som te zas tup lje no st po je di nih spe ci fi č nih ses trin skih 
in ter ven ci ja iz pod ruč ja zdrav stve ne nje ge u dje ce sa sep som. 
Is tra ži va nje je pot vr da slo že nos ti zdrav stve ne nje ge dje ce sa 
sep som i pot vr da tvr dnje o nuž nos ti prim je ne ho lis tič kog pri-
s tu pa sva komu po je di nom dje te tu i ro di te lji ma.

Is pi ta ni ci i me to de
Is tra ži va nje uk lju ču je sku pi nu od 114 dje ce u do bi od 0 

do15 go di na ži vo ta ko ja su zbog di jag nos ti ci ra ne sep se hos pi-

ta li zi rana u Pe di jat rij skoj je di ni ci in ten ziv nog li je če nja (PJIL), 
Od jel za pe di jat ri ju, Kli nič ka bol ni ca Osi jek, u raz dob lju od 
1. si ječ nja 2001. do 31. pro sin ca 2005. Me to de is tra ži va nja 
uk lju či va le su ret ros pek tiv nu ana li zu me di cin ske do ku men-
ta ci je PJI L-a, 114 na ve de nih is pi ta ni ka (ses trin ska do ku men-
ta ci ja, li ječ nič ka do ku men ta ci ja, na la zi obav lje nih pret ra ga i 
dru gih spe ci ja lis ta, os ta la me di cin ska do ku men ta ci ja).

Re zul ta ti
Po jav no st

Na Od je lu za pe di jat ri ju, KB Osi jek, ti je kom pro mat ra nih 
pet go di na (1. 1. 2001. do 31. 12. 2005.), ukup no je hos pi ta-
li zi ra no 21 928 dje ce. U PJIL-u bi lo je ukup no prim lje no i 
hos pi ta li zi ra no 2 732 dje ce u do bi od 0 do 15 go di na, od ko jih 
je 4,2% (n = 114) hos pi ta li zi ra no zbog sep se.

Spol na i dob na ras pod je la is pi ta ni ka
Dje voj či ca je bi lo 57,1% (n = 65), a dje ča ka 42,9% (n = 

49), s om je rom 1,32:1. U do je nač koj do bi bi lo je 66% (n = 75) 
dje ce, pros ječne do bi od 4 mje se ca, dok je 34% (n = 39) is pi-
ta ni ka sta ri je od go di nu, pros ječ ne do bi od 4,9 go di na.

Etio loš ka zas tup lje no st i iz vo ri in fek ci je
U 39,4% (n = 45) is pi ta ni ka sep sa je bi la pri sut na ili uz 

ra ni je poz na tu bo le st ili je ti je kom bol nič kog li je če nja ob-
radbom ut vr đe na pri mar na bo le st (sli ka 1.).

Sli ka 1. Prid ru že ne bo les ti u dje ce sa sep som
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Svim su is pi ta ni ci ma pri prij mu, a pri je uvo đe nja te ra pi-
je, uze ti mik ro bio loš ki uzor ci (he mo kul tu ra, uri no kul tu ra po 
San for du, ob ri sak na zo fa rin ksa, a u ko jih je uči nje na lum bal-
na pun kci ja uze ta je i kul tu ra lik vo ra, od nos no, ako je pos to-
ja la kož na le zi ja, i ob ri sak ko že). Na la zi izo la ta pri ka za ni su 
u Tab li ci 1.

Naj češ ći iz vor in fek ci je pre ma kli nič koj sli ci, od nos no 
mjes tu izo la ci je bak te ri je i na la za he mo kul tu re (lik vo ra), bio je 
gor nji res pi ra tor ni trakt (izo lat iz na zo fa rin ksa) 23,6% (n = 27), 
plu ća (ren tgen ski pot vr đe ne upa le plu ća) 16,6% (n = 19), urot ra-
kt (uri no kul tu ra po San for du) 18,4% (n = 21), ab do men (kop ro-
kul tu ra) 6,1% (n = 7), kož ne le zi je 4,3% (n = 5), dok je iz vor 
in fek ci je u 30,7% (n = 35) dje ce os tao ne poz nat (sli ka 2.).
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is pi ta ni ka. U 77,1% (n = 88) dje ce pos to jao je vi sok ri zik od 
kom pli ka cija zbog smanje ne pok ret nos ti, a u njih 10,5% (n = 
12) doš lo je do oš te će nja ko že pe ria no ge ni tal ne regije. De-
ku bi tus se raz vio u 0,87% (n = 1) is pi ta ni ka. Kon trak ture se 
nisu raz vi le ni u jed nog dje te ta 0% (n = 0). Prob lem vi so kog 
ri zika za nas ta nak in fek ci je/superponira ne in fek ci je ima lo je 
100% (n = 114) dje ce, a samos tal no ni je mog lo di sa ti 16,6% 
(n = 19) is pi ta ni ka. Sma nje na pro hod no st diš nih pu to va bila 
je pri sut na u 23,6% (n = 27) dje ce, a oš te će na iz mje na pli-
no va u 25,4% (n = 29) is pi ta ne dje ce. Pro blem hi per ter mi je 
pojavio se u 80,7% (n = 92) dje ce, a hi po ter mi ja u njih 2,6% 
(n = 3). Vi sok rizik od as pi ra cije ima lo je 38,5% (n = 44) is-
pi ta ni ka, a do as pi ra ci je nije doš lo ni u jed nog dje teta (0%, n 
= 0) dje ce. U 85% (n = 97) dje ce pos to jao je vi sok ri zik od 
oz lje de, a do oz lje đi va nja nije doš lo ni u jed nog dje te ta (0%, 
n=0). Sin drom sma nje ne mo guć nos ti brige o se bi bio je pri-
su tan u 100% (n = 114) is pi ta ni ka, di ja re ja u 37,7% (n = 43) 
dje ce, op sti pa ci ja u 1,7% (n = 2) dje ce, dok je prom je ne u 
eli mi na ci ji uri na ima lo 11,4% (n = 13) dje ce. Prob lem sma-
nje nog sr ča nog ra da ima lo je 29,8% (n = 34) dje ce. U 40,3% 
(n = 46) dje ce pos to jao je vi sok ri zik od raz voja kom pli ka ci ja 
sep se (sep tič ni šok, DIK, MODS), a u 28,9% (n = 33) dje ce 
raz vi le su se na ve dene kom pli ka cije. Prob lem neu čin ko vi tog 
su če lja va nja/neprihvaćanja pre poz nat je u ro di te lja (skr bni ka) 
58,7% (n = 67) dje ce, a neu pućeno st (dje ca/ro di te lji) u 100% 
(n = 114) slu ča je va (sli ka 4.).

Spe ci fi č ne ses trin ske in ter ven ci je iz pod ruč ja zdrav stve ne
nje ge

Ses trin sko kon ti nui ra no pra će nje, proc je nu i pra će nje 
(mo ni to ri ng) zah ti je va la su sva is pi ti va na dje ca, 100% (n = 
114). Pos tup ci za spr je ča va nje kom pli ka ci ja du got raj nog le-
ža nja (oš te će nje ko že, pneu mo ni ja, kon trak tu re, trom bo za, 
op sti pa ci ja, oz lje de, in fek ci je i dr.) po du zi ma ni su u 100% (n 
= 114) dje ce. In ter ven ci je ko je se od no se na prip re mu, bi lo za 
nein va ziv ne bi lo za in va ziv ne di jag nos tič ke i te ra pij ske zah-
va te i pos tup ke, zah ti je va lo je ta ko đer 100% (n = 114) dje ce. 
U 100% (n = 114) dje ce uzi ma ni su uzor ci za la bo ra to rij ske, 
mik ro bio loš ke i dru ge pret ra ge. As pi ra ci ja en dot ra hej skog tu-
bu sa ili ka ni le te nje ga okol ne ko že i sluz ni ce pro vo di la se u 
16,6% (n = 19) is pi ta ni ka. U 100% (n = 114) dje ce pro vo đe ni 
su pos tup ci um jet nog na či na preh ra ne i re hid ra ci je (na zo gas-

UZROČNIK BROJ DJECE
Gram-ne ga tiv ne bak te ri je (u 40 dje ce)
Neis se ria me nin gi ti dis 11

Dru ge bak te ri je 29

Gram-po zi tiv ne bak te ri je (u 35 dje ce)

Strep to coc cus pneu mo niae 8

Koa gu la za-ne ga ti van stap hylo coc cus 10

Dru ge bak te ri je 17

Glji vi ce 4

Mik ro bio loš ki ni je do ka za no 35

Tab li ca 1. Etio lo gi ja sep se u dje ce li je če ne u PJIL-u, KB Osi jek

Sli ka 2. Naj češ ći iz vo ri in fek ci je – mjes ta izo la ci je bak te ri ja

Kom pli ka ci je sep se
Kon vul zivni na padaj poja vio se u 23,6% (n = 27) dje ce, 

a bio je naj češ će pri su tan u do jen ča di i u ve će dje ce s me-
nin gi ti som, ali i u dje ce s ra ni je poz na tom epi lep si jom ili je 
bio pos ri je di pri god ni na padaj u sklo pu feb rilnos ti. Se ptični se 
šok raz vio u 28,9% (n = 33) dje ce, a me ha nič ku je ven tila ci ju 
zah ti je va lo njih 16,6% (n = 19). Akut no bub rež no za ta je nje u 
sklo pu sep tičnog šo ka ima lo je 7% (n = 8) dje ce, a u jed no-
ga do jen če ta uči nje na je i pe ri to nej ska di ja li za. Tra heo to mi ja 
je uči nje na u pe te ro dje ce ko ja su na kon sep se zah ti je va la i 
du got raj nu stroj nu ven ti la ci ju, a naj češ će ve za nu uz os nov nu 
bo le st (sli ka 3.).

Smr tno st
Sto pa je smr tnos ti iz no sila 18,4% (n = 21), od če ga je 10 

dje ce uz sep su ima lo i ne ku os nov nu bo le st. Od ukup noga 
bro ja dje ce ko ja su um r la zbog sep se, 61,9% (n = 13) bi la su 
do jen čad, prosječ ne do bi 4,8 mje se ci, a 38,1% (n = 8) bi la su 
dje ca sta ri ja od go dine da na, pros ječ ne do bi 4 go di ne.

Prob le mi iz pod ruč ja zdrav stve ne nje ge
U PJIL-u ti je kom pro mat ra nih 5 go di na od 114 dje ce ho-

spita li zi rane zbog sep se, u 85,9% (n = 98) bio je pri su tan 
prob lem po re me ća ja per fu zi je, a de hid raci ja u 53,5% (n = 61) 

Sli ka 3. Kom pli ka ci je sep se
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trič na son da, sto me, in fu zi je), a u 100% (n = 114) dje ce ra đe ni 
su pos tup ci i nje ga ve za ni uz pe ri fer ne ili sre di šnje ven ske 
ka te te re. U 100% (n=114) is pi ta ni ka pri mi je nje na je or di ni-
ra na te ra pi ja. Pos tup ci ka te te ri za ci je mok rać noga mje hu ra, 
pra će nja i nje ge dje ce s ka te te rom pro vo đe ni su u 37,7% (n = 
43), a pos tup ci re gu la ci je tje les ne tem pe ra tu re (an ti pi ret ske mje-
re ili mje re utop lji va nja) u 83,3% (n = 95) is pi ta ni ka. U 57% (n 
= 65) dje ce pro vo đe ni su pos tup ci pre ven ci je oz lje điva nja/samo-
ozljeđivanja, a 100% dje ce (n = 114) zah ti je va lo je po moć u ak-
tiv nos ti ma sa moz bri nja va nja (hra nje nje, eli mi na ci ja, odi je va nje, 
hi gi je na). Pos tup ci kar dio pul mo nal ne rea ni ma ci je pro vo đe ni su 
u 25,4% (n = 29) is pi ta ni ka. Psi hoe mo cio nal na pot po ra dje te tu, 
uk lju ču ju ći i ro di telje (skr bni ke), pro vo đe na je u 100% (n = 
114) dje ce, a edu ka cij ska je po moć pru že na ta ko đer u 100% 
(n = 114) dje ce i nji ho vih ro di te lja/skrbnika (sli ka 5.).

Ras pra va
U PJIL bi lo je ukup no prim lje no i hos pi ta li zi ra no 2 732 

dje ce u do bi od 0 do 15 go di na, od ko jih je 4,2% (n=114) ima-
lo sep su ili 1,9 na 100 hos pi ta li zi ra nih. U do je nač koj je do bi 
bi lo 66 % dje ce, i to pros ječ ne do bi od 4 mje se ca. R. S. Wat-
son u struč nom član ku The Epi de mio lo gy of Se ve re Sep sis in 
Chil dren in the Uni ted Sta tes pri ka zu je re zul ta te is tra ži va nja 

u ko je mu je in ci den ci ja sep se od 0,6 do 2,26 bo les ni ka na 100 
hos pi ta li zi ra nih te na vo di ka ko je do je nač ka dob ri zič ni ja za 
raz voj teš kih in fek ci ja.10 Dru gi su ri zič ni čim be ni ci za raz voj 
sep se u dje ce prid ru že ne ano ma li je i bo les ti po je di nih or gan-
skih sus ta va te pri jam i bo ra vak dje ce u je di ni ca ma in ten ziv-
nog li je če nja.5 U 39,4% (n = 45) is pi ta ni ka sep sa je bi la pri sut-
na uz ra ni je poz na tu os nov nu bo le st ili je ti je kom bol nič kog 
li je če nja ob radbom ut vr đe na pri mar na bo le st. U pos ljed nje 
vri je me, ka da je ri ječ o bol nič kim sep sa ma, prev la da va ju 
koa gu la za-ne ga tiv ni, naj češ će na me ti ci lin re zis ten tni sta fi  lo-
ko ki, ko ji su vr lo čes to uz roč ni ci sep se na kon ki rur ških zah-
va ta, ali i ve li ki prob lem u je di ni ca ma in ten ziv nog li je če nja.11 
Me ti ci lin re zis ten tan sta fi  lo kok epi der mi dis (MRSE) izo lat u 
na ših je bo les ni ka naj vje ro jat ni je se kun dar na no zo ko mi jal na 
in fek ci ja. Smrtno st dje ce od sep se u je di ni ca ma in ten ziv nog 
lije če nja va ri ra iz me đu 10 i 47%.1 Smr tno st is pi ta ni ka u ovom 
is tra ži va nju iz no si 18,4%. Prob le mi iz pod ruč ja zdrav stve ne 
nje ge u dje ce sa sep som proiz la ze iz slo že ne pa to fi  zio lo gi je 
sep se. Prog re si van i čes to dra ma ti čan uči nak sep se na dje te tov 
or ga ni zam uz rok je sta nja u ko jemu di je te ni je u mo guć nos ti 
sa mos tal no fun kcio ni ra ti u za do vo lja va nju os nov nih ži vot nih 
pot re ba.8 Prob lem sma nje ne mo guć nos ti bri ge o se bi bio je 
pri su tan u 100% (n = 114) is pi ta ni ka. Sma nje na pok ret no st, 
sma njen sr ča ni rad, pot pu no os lab lje na prok r vlje no st, ede mi 

Sli ka 4. Prob le mi iz pod ruč ja zdrav stve ne nje ge
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i os lab lje no ka pi lar no pu nje nje, znat no ug ro ža va ju mi šić no-
koš ta ni, kar dio cir ku la cij ski i res pi ra tor ni sus tav, a is to ta-
ko i in teg ri tet ko že.7 Re zul ta ti is tra ži va nja po ka zu ju da je u 
85,9% (n = 98) is pi ta ni ka bio pri su tan prob lem po reme ća ja 
per fu zi je, a 77,1% (n = 88) dje ce ima lo je prob lem vi so kog 
ri zi ka za kom pli ka ci je sma nje ne pok ret nos ti. Oš te će nje ko že 
zbog pret hod no na ve denih čim be ni ka do go di lo se u 0,87% 
(n = 1) is pi ta ni ka. Op sež na an ti biot ska i dru ga te ra pi ja te de-
hid ra ci ja ima ju po se ban uči nak na cri jev nu bak te rij sku fl o ru 
i sas tav uri na, što do dat no po ve ća va ri zik od oš te će nje ko-
že pe ria no ge ni tal ne re gi je.8 Is tra ži va nje je po ka za lo da je 
10,5% (n = 12) dje ce ima lo oš te će nu ko žu pe ria no ge ni tal ne 
re gi je, uzi ma ju ći u ob zir sve pret hod no na ve de ne čim be ni ke 
i da je 37,7% (n = 43) dje ce ima lo di ja re ju, a njih 53,5% (n 
= 61) de hid ra ci ju prigo dom pri jma u bol ni cu. G. Fuč kar na-
vo di ka ko sma nje na pok ret no st ne ga tiv no ut je če na fun kci ju 
zglo bo va, ta ko da se za 3-7 da na, ako izos ta nu od go va ra ju će 
pre ven tiv ne mje re, mo gu raz vi ti kon trak tu re.12 Re zul ta ti is-
tra ži va nja po ka zu ju da do po ja ve kon trak tu re ni je doš lo ni u 
jed nog dje te ta, (0%, n=0). Cri jev na je peris tal ti ka kom pro-
mi ti ra na zbog pa to loš koga dje lo va nja bak te rij skih tok si na, 
po ja ča nog mi ro va nja dje te ta, primje ne anes te zij ske i re lak si-
ra ju će te ra pi je, i pos to ji vi sok ri zik od op sti pa cije.8 Pro blem 
op sti pa ci je po ja vio se u 1,7% (n = 2) is pi ta ni ka. Go to vo sva 
dje ca hos pi ta li zi ra na zbog sep se iz lo že na su nag la še nim in-
va ziv nim di jag nos tič kim i te ra pij skim pos tup ci ma (uvo đe nje 
pe ri fer nih ili sre diš njih ven skih ka te te ra, in tra ven skih ka ni-
la, en dot ra hej skih tu bu sa/kanila, uri nar nih ka te te ra, dre no va i 
dr.) ko ji u sva kome tre nut ku iz la žu dije te ri zi ku od nas tan ka 
su per ponira ne in fek ci je.13 Re zul ta ti is tra ži va nja po ka zu ju da 
je 100% (n = 114) is pi ta ni ka bi lo iz lo že no na ve de nom ri zi ku 
nas tan ka su per ponira ne in fek ci je. Pa to fi  zio loš ki uči nak sep se 
na dje te tov res pi ra tor ni sus tav pot vr di lo je i ovo is tra ži va nje, 
gdje je, uz oš te će nu iz mje nu pli no va i sma nje nu pro hod no st 
diš nih puto va, 16,6% (n = 19) is pi ta ni ka bi lo pot pu no ovis-
no o me ha nič koj ven ti la ci ji (res pi ra to ru). Po re me ćaj svi jes ti, 
ote ža no di sa nje, preh ra na na na zo gas trič nu son du, pov ra ća nje 

i re lak si ra ju ća te ra pi ja, čim be ni ci ko ji po ve ća va ju opas no st 
od as pi ra ci je sad r ža ja (hra na, te ku ći na, pov ra ća ni sad r žaj) u 
dje te tov diš ni sus tav.14,15 Tre ći na je is pi ta ni ka bi la iz lo že na 
vi so kom ri zi ku od as pi ra ci je sad r ža ja u diš ne pu to ve, ali do 
as pi ra ci je ni je doš lo ni u jed nog dje te ta. Bu du ći da je ri ječ 
o dječ joj po pu la ci ji (u naj ve ćem pos tot ku do jen ča di) či ji su 
pok re ti nes vjes ni i ne kon tro li ra ni, a u ve će su dje ce od raz stra-
ha ili po re me ća ja svi jes ti, pos to jao je do dat ni ri zik od oz lje da/
samoozljeda. Pos to ji mo guć no st na sil nog iz vla če nja na zo gas-
trič ne son de i as pi ra ci je, iz vla če nja en dot ra hej skog tu bu sa ili 
ka ni le i gu še nja, a potom na sil nog iz vla čenja uri nar nog ka te-
te ra i oz lje de uret re ili iz vla čenja pe ri fer nih/središnjih ven skih 
ka te te ra ili dre no va te kr va re nja i teš ke in fek ci je. Vi sok pos to-
tak ri zi ka od oz lje đi va nja po ka za lo je i ovo is tra ži va nje, i to u 
85% (n = 97) is pi ta ni ka. U dje ce sa sep som pos to ji ses trin sko-
me di cin ski prob lem vi so kog ri zi ka od nas tanka kom pli ka ci ja 
(sep tič ni šok, DIK, MODS).13 Is tra ži va nje po ka zu je da je u 
40,3% (n = 46) dje ce pos to jao vi sok ri zik od kom pli ka ci je 
sep se, a u 28,9% (n = 33) dje ce raz vi le su se na ve de ne kom-
pli ka cije. Vrlo se čes to do ga đa da ro di te lji zbog neu pu će nos ti 
i te ži ne dje te to va sta nja ne gi ra ju i jed nos tav no ne mo gu prih-
va ti ti stvar no sta nje.14 Tak vih je obi te lji u ovom istra ži va nju 
bi lo 58,7% (n = 67). Is to su ta ko ro di te lji/skrbnici 114 dje ce 
bili u po čet ku neu pu će ni u os nov na zna nja ve za na uz sep su 
kao bo le st i zah ti je va li su vi še dis cip li nar ni pris tup u edu ka ci ji 
ve za no uz uz ro ke, pa to fi  zio lo gi ju, kli nič ku sli ku, kom pli ka ci-
je, li je če nje i zdrav stve nu nje gu.

Re zul ta ti is tra ži va nja po ka za li su da mno gob roj ni i teš-
ki prob le mi u dje ce sa sep som izis ku ju ve li ku an ga ži ra no st 
me di cin skih ses ta ra i prim je nu slo že nih, zah tjev nih i spe ci-
fi č nih in ter ven ci ja. U svih is pi ta ni ka, 100 % (n = 114), bili 
su pot re bni nep re kid no ses trin sko pra će nje, proc je na i ‘mo-
ni to ri ng’, pru ža nje po mo ći u ak tiv nos ti ma sa moz bri nja va-
nja, pos tup ci ter mo re gu la ci je te prim je na svih pos tu pa ka za 
pre ven ci ju kom pli ka ci ja zbog sma nje ne pok ret nos ti. Bu du ći 
da su sva dje ca bi la podvr gnu ta vi še ili ma nje in va ziv nim di-
jag nos tič kim i te ra pij skim zah va ti ma i pos tup ci ma, me di cin-
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ske su ses tre ak tiv no sud je lo va le u nji ho voj prip re mi, iz vo đe-
nju te u proved bi pos tu pa ka na kon oba vljenih ak tiv nos ti. U 
16,6% (n = 19) is pi ta ni ka pos tav ljen je en dot ra hej ski tu bus 
ili ka ni la. Sva ki je pos tu pak oko en dot ra hej ske ka ni le/tubusa 
slo žen i pre ci zan i mo ra se obav lja ti pod asep tičnim uv je ti-
ma (redovna prov je ra pro hod nos ti i po lo ža ja ka ni le/tubusa, 
re dov no ov la ži vanje ka ni le/tubusa uka pa va njem 0,9%-tnog 
Na Cl, as pi ra ci ja sek re ta, re dov na prov je ra i od r ža va nje hi gi-
je ne ko že oko ka ni le, sud je lo va nje u prom je ni ka ni le/tubusa, 
uzi ma nje as pi ra ta za pro pi sa ne pret ra ge, stal no pra će nje vi-
tal nih zna ko va u dje te ta, oso bi to bo je ko že i vid lji vih sluz-
ni ca, sa tu ra ci ju he mog lo bi na ki si kom - pul sna ok si met ri ja, 
prov je ra ra da res pi ra to ra i dr.).16 To je pot vr di lo i ovo is tra-
ži va nje, a svi na ve de ni pos tup ci zah ti je va ju od me di cin skih 
ses ta ra od re đe na zna nja i vješ ti ne. Is to ta ko, sva su is pi ti va-
na dje ca bi la podvr gnu ta jed nom od ob li ka um jet nog nači na 
preh ra ne i re hid ra ci je (na zo gas trič na son da, sto me, in fu zi je) 
te su ima li pos tav lje ne pe ri fer ne ili sre diš nje ven ske ka te te-
re radi prim je ne or di ni ra ne te ra pi je. Mno gob roj ni spe ci fi č ni 
pos tup ci ve za ni uz sve pret hod no na ve de no pro vo đe ni su u 
sve dje ce i ta ko đer izis ku ju ši rok spek tar spe ci fi č nih zna nja, 
vješ ti na i op re za. U 37,7% (n = 43) dje ce me di cin ske su ses tre 
pro vo di le pos tup ke ko ji su ve za ni uz pra će nje i nje gu dje te ta 
s pos tav lje nim uri nar nim ka te te rom (pos tav lja nje i fi k si ra nje 
ka te te ra, ko nek ti ra nje i de ko nek ti ra nje ka te te ra, osi gu ra va nje 
ste ril nos ti dre naž nog sus ta va, osi gu ra va nje do volj no te ku ći ne 
dje te tu, pra će nje po lo ža ja ka te te ra i sat ne diu re ze, pra će nje 
oso bi tos ti uri na te iz gle da ko že pe ria no ge ni tal ne re gi je, is pi-
ra nje ka te te ra, iz vla če nje ka te te ra, sta lan nad zor nad sigur-
nos ti dje te ta s pos tav lje nim uri nar nim ka te te rom, uzi ma nje 
uzo ra ka uri na za pro pi sa ne pret ra ge i dr.). U jed nog je dje te-
ta pro ve de na pe ri to nej ska di ja li za, što je zah ti je va lo do dat nu 
edu ka ci ju ses ta ra i spe ci fi  ka ci ju pos tu pa ka. U 57% (n = 65) 
dje ce pro vo đe ni su po ja ča ni pos tup ci pre ven ci je oz lje đi va-
nja/samoozljeđivanja u svr hu po ve ća nja dje te to ve si gur nos ti. 
Pos tup ci su pod ra zu mi je va li pre ven ci ju as pi ra ci je, in fek ci je, 
oz lje da i sa mooz lje đi va nja (sus tav no pra će nje dje te ta, osi gu-
ra va nje pro pi sa nog po lo ža ja dje te ta, osi gu ra va nje po dig nu te 
zaš tit ne pok ret ne stra ni ce kre ve ti ća, ob la ga nje stra ni ca kre ve-
ta zaš tit nim spuž va ma, uk la nja nje iz kre ve ta svih po ten ci jal no 
opas nih pred me ta, osi gu ra va nje uvi jek sprem nog pri bo ra za 
kar dio pul mo nal nu rea ni ma ci ju, edu ka ci ja ro di te lja o nuž nim 
mje ra ma si gur nos ti). Ra di us pos tav lja nja i od r ža va nja ug ro-
že nih ili zaus tav lje nih dje te to vih vi tal nih fun kci ja, u 25,4% 
(n = 29) is pi ta ni ka pro vo đe ni su pos tup ci kar dio pul mo nal ne 
rea ni ma ci je. Na ve de ni pos tup ci zah ti je va ju op sež no teo rij-
sko i prak tič no zna nje, uv jež ba no st, vi še dis cipli nar ni i tim ski 
pris tup.17 Bu du ći da je kli nič ka sli ka sep se čes to akut na i dra-
ma tič na, a di je te ži vot no ug ro že no, me di cin ske ses tre pri da ju 
ve li ku važ no st pru ža nju psi hoe mo cio nal ne i edu ka cijske pot-
po re dje te tu i nje go voj obi te lji.17 Na ve de no pot vr đu ju re zul ta-
ti ovo ga is tra ži va nja.

Zak lju čak
Na temelju pro ve de nog is tra ži va nja mo gu će je zak lju či ti 

slje de će:
naj te ži ob li ci kli nič ke sli ke i kom pli ka ci je za bi lje ženi su u • 
naj ra ni joj dječ joj do bi

od nos do ma ćin - uz roč nik, prid ru že ne ano ma li je i dje te to-• 
va dob ključ ni su čim be ni ci ko ji od re đu ju te ži nu kli nič ke 
sli ke i prog no zu bo les ti
naj češ će is ho diš te sep se je st res pi ra tor ni tra kt• 
pa to fi  zio lo gi ja sep se od ra zi la se na broj i stu panj te ži ne • 
prob le ma iz pod ruč ja zdrav stve ne nje ge ko ji su izis ki va li 
spe ci fi č ne i zah tjev ne ses trin ske in ter ven ci je
spe ci fi č ne ses trin ske in ter ven ci je bi le su nuž ne u go to vo • 
svih is pi ta ni ka
od me di cin skih ses ta ra zah ti je va le su spe ci fi č na zna nje, • 
vješ ti ne i dis cip li nu
u zbri nja va nju dje te ta sa sep som va žan je vi še dis cip li nar ni • 
i tim ski ob lik ra da
me di cin ske ses tre te me lje svoj rad na cje lo vi tom i in di vi-• 
dua li zi ra nom pris tu pu sva komu dje te tu i nje go voj obi te lji, 
uz prim je nu kva li tet ne ses trin ske do ku men ta ci je ~i pos tu-
pa ka
zbri nja va nje dje te ta sa sep som za sva ku je me di cin sku • 
ses tru struč ni i psi hoe mo cio nal ni iza zov te pred nju stav-
lja ob ve zu sus tav ne for mal ne, ne for mal ne i in for mal ne 
edu ka ci je.
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